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ČÁSTI A MECHANISMY STOJŮ 1

3. cvičení

Spoje kolíky, pery a drážkami


Př. 5 : Zkontrolujte spoj plochým drážkováním.

a ) drážkování neposuvné

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 0

index typu zatížení … ITZ = 0

dovolený tlak … pD = 120 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 120 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
[image: image4.wmf]MPa

f

l

D

M

p

stř

k

7

,

68

30

.

50

.

97

5000000

.

2

2

=

=

¢

=


tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p < pD … drážkování vyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

b ) drážkování neposuvné

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 0

index typu zatížení … ITZ = 0,5

dovolený tlak … pD = 120 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 180 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p < pD … drážkování vyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

c ) drážkování neposuvné

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 0

index typu zatížení … ITZ = 1

dovolený tlak … pD = 180 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 240 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p < pD … drážkování vyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

d ) drážkování neposuvné při zatížení

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 0,5

index typu zatížení … ITZ = 0

dovolený tlak … pD = 40 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 120 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
[image: image30.wmf]mm

x

h

h

n

4

5

,

0

.

2

5

.

2

=

-

=

-

=


efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
[image: image31.wmf]MPa
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p > pD … drážkování nevyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

e ) drážkování neposuvné při zatížení

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 0,5

index typu zatížení … ITZ = 0,5

dovolený tlak … pD = 40 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 180 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p > pD … drážkování nevyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

f ) drážkování neposuvné při zatížení

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 0,5

index typu zatížení … ITZ = 1

dovolený tlak … pD = 80 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 240 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p < pD … drážkování vyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

g ) drážkování posuvné při zatížení

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 1

index typu zatížení … ITZ = 0

dovolený tlak … pD = 15 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 120 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
[image: image59.wmf]3

2

2

3

,

1633

6

14

.

50

6

mm

lb

W

o

=

=

=


namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p > pD … drážkování nevyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

h ) drážkování posuvné při zatížení

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 1

index typu zatížení … ITZ = 0,5

dovolený tlak … pD = 15 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 180 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p > pD … drážkování nevyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

i ) drážkování posuvné při zatížení

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 102 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 92 mm

počet drážek … z = 10

šířka drážky … b = 14 mm

délka drážkování … l = 50 mm

jednotková korekce … x = 0,5

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 1

index typu zatížení … ITZ = 1

dovolený tlak … pD = 20 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 240 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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výška drážkování … 
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výška drážkování … 
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efektivní styková plocha na 1 mm délky drážkování … f´ = 0,75 z ( h – 2 x )

      f´ = 0,75 . 10 . ( 5 – 2 . 0,5 ) 

      f´ = 30 mm2/l

namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 68,7 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
[image: image79.wmf]MPa

zlb

D

M

stř

k

s

5

,

29

14

.

50

.

10

.

97

5000000

.

4

4

=

=

=

t


redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p > pD … drážkování nevyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání

Př. 5 : Zkontrolujte spoj jemnozubým čelním drážkováním, spoj tvrzený, dimenzováno za 

pohybu, ON 20 5410.

Dáno :

maximální roztečný průměr drážkování Dmax = 112 mm

minimální roztečný průměr drážkování … Dmin = 88 mm

počet drážek … z = 80

střední výška drážkování … hstř = 2,204 mm

délka drážkování … l = 12 mm

jednotková korekce … x = 0,1

kroutící moment … Mk = 5000 Nm

index pohybu při zatížení … IPZ = 1

index typu zatížení … ITZ = 1

dovolený tlak … pD = 8,75 MPa

dovolené redukované napětí … (D = 240 MPa

Výpočet :

střední roztečný průměr drážkování … 
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šířka drážky … 
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výška drážkování … 
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namáhání na otlačení … 
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tangenciální namáhání … (t = p = 78 MPa

modul odporu průřezu v ohybu … 
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namáhání na ohyb … 
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namáhání na smyk … 
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redukované napětí … 
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redukované napětí … 
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Závěr :

p > pD … drážkování nevyhovuje z hlediska namáhání na otlačení

(red1 < (D, (red2 < (D … drážkování vyhovuje z hlediska redukovaného namáhání
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